



陆家嘴中心区国际规划。摄影/姚建良

4月10日，国务院召开会议专门听取姚依林的汇报，并对浦东开发开放的若干问题逐个进行研究。

4月12日，中共中央召开政治局会议，听取了国务院提交的关于浦东开发方案的意见。会议决定，开发开放浦东。

1990年4月18日，国务院总理李鹏出席上海大众汽车公司成立5周年庆祝大会。在致辞中，李鹏宣布：“中共中央、国务院同意上海市加快浦东地区的开发，在浦东实行经济技术开发区和某些经济特区的政策。”

将中国最大的城市放到改革开放的第一线，这么重大的事情，全部决策过程2个月。这是改革的速度，这是邓小平的速度。

1990年5月1日，上海市政府向国内外宣布了浦东新区对外开放的十条优惠政策。《纽约时报》对此报道的标题是“中国仍然在从事经济建设”，这是中国坚持走改革开放道路的一个重大信号。

浦东开发开放，是中国改革开放的一面旗帜，向全世界表明了中国坚持改革开放的坚定决心。这面旗帜一经举起，既是鲜明的宣示，也用丰硕的成果回应了全世界的种种疑虑。

浦东新区地区生产总值从1990年的60亿元增长到2019年的12734亿元，增长了210多倍；财政总收入从1993年的11亿元增长到2019年的4316亿元，增长了380多倍；人均GDP超过3万美元。

2020年1月，上海市委书记李强指出，浦东要努力成为当今世界高水平开放的一面旗帜。勇敢站在开放最前沿，积极推动商品和要素流动型开放向制度型开放转变，更好服务“一带一路”和企业走出去发展，在参与全球经济治理、开展风险和压力测试上敢闯敢试、走在前列。

国家战略在浦东叠加和交汇

细心的人会发现，30年来，中央把许多重大任务交给了上海，一系列的国家战略都在浦东叠加和交汇。

比如，上海的国际经济、金融、贸易、航运和科创中心等“五个中心”建设的核心承载区都在浦东。

在首届中国国际进口博览会上，习近平发表主旨演讲并宣布：增设中国上海自由贸易试验区的新片区；在上海证券交易所设立科创板并试点注册制；支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略。这三项任务都与浦东有关。

以中国首个自贸试验区于2013年9月从浦东启航为例，临港新片区的很大一部分区域就在浦东。

中国（上海）自由贸易试验区管理委员会副主任、保税区管理局副局长陈彦峰表示，上海自由贸易试验区制度创新的“催化剂”，已经成为推动新经济、高质量发展的重要力量。数字显示，上海自由贸易试验区以1/10的面积创造了浦东新区3/4的生产总值、70%的外贸进出口总额，以1/50的面积创造了上

1990年5月3日，上海市人民政府浦东开发办公室正式挂牌。

